

杜家毫在部分省属国企专题调研时强调

国企要守得住底线顶得住压力

本报11月16日讯 11月15日至16日,省委书记、省人大常委会主任杜家毫先后来到益阳市、长沙市和湘潭市,就深化省属国企改革进行专题调研。他强调,要把学习贯彻党的十九大精神落实到企业改革发展的具体实践中去,通过党建固根塑魂,依靠改革激发活力,聚焦主业做强做优,真正做到守得住底线、顶得住压力、耐得住寂寞,为建设富饶美丽幸福新湖南作出更大贡献。

省领导谢建辉、隋忠诚、张剑飞分别参加调研。

主动扛起 国企社会责任

两天时间,杜家毫一行先后考察了湖南兵器集团、黄金集团、茶业集团、湘电集团、华菱湘钢、交水建集团等6家省属国有企业。在湖南兵器集团轻武器研究所等军工企业,杜家毫指出,实现国防和军队现代化,是建设社会主义现代化强国的应有之义。要依靠创新的力量,牢牢抓住我国加快推进强军事业的重大机遇,实现更好更快发展。在湖南黄金集团时代矿山机械制造有限公司,杜家毫叮嘱企业负责人,既要金山银山,也要绿水青山。要更加注重环境保护和生态文明建设,主动扛起国有企业的社会责任。

来到湖南交水建集团下属的省交通科学研究院、省交通规划勘察设计院,杜家毫指出,随着我国

社会主要矛盾发生了变化,科学研究的方向也要不断拓展。既要研究交通建设领域的“硬”技术,更要注重交通规划、组织、管理等方面的“软”科学。

实现企业 瘦身健体、轻装上阵

每到一地,杜家毫都与企业班子成员座谈交流。他说,党的十九大对深化国企改革、加强国企党建、推进军民融合发展等提出了一系列新部署、新要求、新举措。学习贯彻十九大精神,关键是要联系企业实际,从中找到工作的着力点,不断提高解决问题、推动发展的能力。要守得住底线,充分发挥国企党组织领导核心和政治核心作用,把坚持党的领导、建立现代企业制度、发展社会主义市场经济三者有机统一起来,进一步加强领导班子和职工队伍建设,保持反腐倡廉高压态势,确保国有资产保值增值。要顶得住压力,坚定不移践行新发展理念,以供给结构性改革为主线,一手抓建设、一手抓管理,一手抓市场开拓、一手抓历史遗留问题解决,进一步压层级、减法人,去僵尸、强主业,加快分离移交企业办社会职能,实现企业瘦身健体、轻装上阵。要耐得住寂寞,始终保持“任凭风浪起、稳坐钓鱼船”的定力,聚焦主业、深耕实体,坚持有所为有所不为,做自己最擅长的,把核心技术牢牢抓在手里,全面提升企业竞争力。

■记者 贺佳 周映恒



11月13日,在长沙县职业中专学校,学生在研读零件图纸。

近年来,长沙县根据自身县域经济发展特征,持续加大对职业教育的资金投入,努力将当地打造成“大国工匠”的摇篮。2017年,长沙县内中职学校共招收6401人(含部分县外生源)。

新华社 图

长沙县两年投入8200多万元扶持农村创客企业发展 大学生纷纷回乡“承业”创新



“我们有点子却缺乏施展空间,老一辈们有技术却苦于无销售渠道,而且长沙县还有农村创客平台给我们提供创造价值的机会,所以我选择了回乡创业。”11月16日,在长沙县“富北”农村创客训练营现场,路口镇“95后”农村创客陈鹏向大家分享着他的创业经。

“我是在北京读的大学,学的设计专业,毕业后在北京有一份稳定的工作。因为父母在家里搞种植合作社,感觉还有很大的提升空间,我就回了长沙。”陈鹏告诉记者,今年3月,他自己注册了一家企业。

陈鹏表示,明年他准备更新模式操作,走机械化生产路线。“我想自己购置机器对稻谷进行加工,然后将大米通过网络平台等方式进行直售,加工的碎米、糠

之类准备用于养殖家禽,家禽又可以放养在果林中,这样就形成了一个生态产业链。”

与陈鹏有相同想法的还有长沙县开慧镇22岁的张鼎立,去年他放弃开网络公司回乡接手了他父亲的家庭农场。

“在传统模式的基础上,我打算将农场产品与互联网结合起来,通过电商平台对产品进行推销。同时我还打算将产业规模化。”张鼎立告诉记者。

记者了解到,2015年以来,长沙县依托国家现代农业示范区,在全国率先启动农村创客平台建设,累计扶持市县无偿资助项目1782个(次),扶持资金82144万元,安置社会就业人员8826人,大学生就业人数1258人,上缴税收6859万元。



链接

长沙县农村创客平台

长沙县农村创客平台主要有服务中心和活动中心,创客服务中心主要开展创客政策发布咨询、项目入驻接待、招募活动组织及动态管理等工作,通过引入第三方合作机构,对重点创客企业实行“点对点”服务,目前每月接待创客咨询1000余人次。长沙县农业示范区管委会创客办副主任丁娟介绍,长沙县每年还会拿出1000万元资金对小微创客企业进行扶持。

丁娟告诉记者,长沙县农村创客平台目的主要是为各创客企业提供专业服务,尽一切努力让创业少走弯路,同时为全县五大功能区实施“育苗工程”,全面培育初创企业,重点培育100个农村电商、100个智慧农业、100个全域旅游的“三个一百”创新创业典型。

■记者 丁鹏志

“十九大报告看民生”系列评论⑫

“乡村振兴”,推进农村现代化

“变化真的很大,家家户户用上了自来水,通了水泥路,环境也越来越好了。”邓会鹏,43岁,郴州市桂东县大塘镇蛟龙村泉水湾组居民,他告诉记者,自己一家5口人,妻子身体不好,父亲年迈,还有两个孩子,生活负担很重。在扶贫队的帮助下,邓会鹏扶贫贷款3万元,建起了牛场,养了10头牛,去年脱了贫,并且靠种植冬季蔬菜,有了不错的收入。拿到安居工程和危房改造共2万元资金后,他推倒了住了几十年的破矮土房,建起了新房。(详见本报今日A05版)

十九大报告提出,要实施乡村振兴战略。农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题,必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。要坚持农业农村优先发展,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、

生活富裕的总要求,建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,加快推进农业农村现代化。

“乡村振兴”的提出,实际上体现的是历史与现实的统一。以前的乡村,由于农民与土地相依偎,农业农村的活力是巨大的,随着经济形式的变化,传统的农村社会也开始以劳务输出的方式融入现代经济,劳动力的大量外出,导致乡村不可避免地开始凋敝和衰落。在这样一个大前提下开始“乡村振兴”,不仅是对乡村地位和作用的重新肯定,也是为新时代的乡村发展提供新的动力。

振兴乡村,首先就是应该让乡村的经济活起来,除了目前普遍的劳务输出带来的经济效益,还应大力发展当地经济,让农民可以不用离乡离土,利用地理、资源和自身优势就能够富起来。湖

南省在近五年来就大力培育新型经营主体,建立现代农业新型经营体系,在两个“百千万”工程的实施下,不少农村和农民都完成了“转型”,由传统的农业生产经营模式向现代化模式转变,大大提升了生产效率和经济收入。

在现代化的过程中,乡村振兴是必不可少的一环,可以说,如果没有乡村的振兴和现代化,就很难有整个国家的现代化。对中国来说,乡村中曾经蕴含的传统是难能可贵的,乡村振兴提出的“乡风文明”,其实就是对乡村回归传统文化、将之与现代社会无缝对接的期盼和要求。我们对日渐凋敝的乡村最痛心的,不是田园的荒芜和人丁的流失,而是吾乡吾土文化、传统、精神不再的痛心疾首。乡风文明,其内涵是农村的精神面貌能够重振,传统

文化能够回归,既要有外在的鲜活,也要有内在的秀美。在湖南省,目前有1084个美丽乡村示范村,很显然这些村落代表了农村发展和振兴的方向。

同时,乡村振兴还意味着把乡村放在了与城市平等的地位上,开始从内在激发乡村建设发展的积极性和主动性,乡村从过去的被动接收反馈,到如今主动作为实现振兴,无疑是一种全新的建设。这种由被动到主动的转变,更能够带动乡村的产业创建和发展。

乡村曾经的魅力和吸引力,必将随着它的逐渐振兴而回归,而乡村的振兴与复兴,也是实现中国梦伟大征程中的重要一步,美丽的乡村已经开启了他的振兴之路,不久的将来,它必将成为现代生活的标志和象征。

■本报评论员 张英



湖南日报社主办
三湘都市报:
http://sxdsb.voc.com.cn/
邮发代号:41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编:410008

封面编辑/匡萍
封面美编/张元清
封面图编/杨诚
封面校对/张郁文

